



МИССИОНЕРСКОЕ о б о з р е н и е

КИФА

Приложение
к газете 29

ХРИСТИАНСКАЯ МИССИЯ КАК ОДИН ИЗ ПУТЕЙ ПРОТИВОСТОЯНИЯ ПУСТОТЕ

Семинар, посвященный этой теме, прошел в рамках конференции «Духовное противостояние пустоте в церкви и обществе»

После доклада Ирины Солдатовой о принципах миссии преп. Макария (Глухарева) (тезисы доклада были опубликованы в «Миссионерском обозрении» №26, КИФА №7(81) май 2008 года), состоялась дискуссия, из которой, так же как и из других трех сообщений, вошедших непосредственно в живую ткань разговора, мы публикуем наиболее интересные фрагменты.

Лидмила Комиссарова, руководитель Богословского колледжа при СФИ: Прежде всего, миссия обращена к человеку: не к «полпарию», а к «лонгарию», не к «пермикам», а к «пермизу». Это остается всегда, независимо от язычников ли это, который верил в богов, или атеист, который вообще себя не позиционирует как верующий. Очень важно обращаться к сердцу человека. Это всегда было основой настоящей миссии. И те люди, о которых мы сегодня говорим, миссионерствовали из собственного сердца независимо от та называемого «государственного заказа» времени, места, в котором они миссионерствовали. Поэтому те принципы, которые связаны с их миссией, актуальны и сейчас.

Я хотела обратить внимание еще на один момент: эти люди не шадили не только своего здоровья, но и своей жизни для того, чтобы проповедовать. Естественно, что им верили — потому что видели, как они живут, что они не боятся душу свою действительно положить за друзей своих. И это остается насыщенным до сих пор. Мы не так много видим таких миссионеров сейчас. Долгое время миссия архим. Макария была — архим. Макарий и еще два человека. А если мы вернемся к миссии преп. Германа Аляскинского, то долгое время это был один Герман Аляскинский, потому что остальных людей там просто убивали, а он все равно оставался, хотя он не сам пошел, а был послан туда буквально по церковно-государственному заданию — но он вот так исполнял это задание.

Алексей Ясонов (Москва): Если раньше людям было важно услышать слово евангельское, то сейчас Евангелие можно походной цене купить или получить бесплатно, но оно не греет людям сердце. Миссионерское богослужение с обыкновенными мы видим на каждом Рождество и Пасху по первым трем каналам, но народ это в церкви не приводят. И многие из тех серьезных вещей, которые давали плоды тогда, 200 лет назад, сейчас плодов не приносят. Люди о Христе знают, свечку поставить в церковь ходят, а не ощущают себя верующими. И получается, что при социологическом опросе люди на вопрос — православные ли они? — отвечают «да», а на вопрос, верующие ли они — половина из них отвечает «нет». Люди ощущают себя православными, но не верят в Бога, потому что они как бы все знают — и Евангелие, и богослужение, а получается, что все это псевдоизнашение встроилось в механизм пустоты. И тогда встает вопрос — что же нужно для миссии сейчас?

Фотина-Виолетта Беляева, бакалавр богословия СФИ (Москва): Архимандрит Спиридон (Кисляков) столкнулся в современной ему церкви с ситуацией гораздо худшей, чем архимандрит Макарий (Глухарев). Его деятельность пришла на последние предкризисные годы в церкви — годы полного упадка и разложения церковной жизни. Кризис системы он лично пережил в начале своей миссионерской деятельности

на Алтае, а затем в Забайкалье. Здесь его сопровождало почти сплошное разочарование.

Начинал он с хождения крестными ходами по окрестным селам. И там он довольно быстро понял, что если бы не его дар слова, который способен был вызвать такое сильное покаянное чувство в людях, что они начинали открывать каяться, то крестные ходы по сути своей были бы почти формальным требоисправлением и сбором денег.

Миссионерствуя среди иноверцев в селениях бурят, оренч и других народов, он повсюду ставился с последствием валового, формального государственного крещения и полного отвращения в связи с этим к христианству. Он подобно герою Н. Лескова («На краю света») пытается крестить инородцев, понимая, что ему некуда их привести и что при таком состоянии церкви он не может обещать им полноценной христианской жизни после крещения.

Главной причиной духовного кризиса в церкви он считал соединение церкви с государством и как следствие этого — вытеснение из центра христианской жизни Христа.

Последней каплей, завершившей процесс изменения церковного и миссионерского мировоззрения архимандрита Спиридона, было его участие в Первой мировой войне.

Архимандрит Спиридон приходит к тому, что должно измениться само церковное общество, что сами христиане не знают Христа и нуждаются в проповеди о Нем. Он понимает, что полноценная миссия возможна из полноценной жизни церкви.

Он начинает духовный поиск и к 1917 г. выходит на своих единомышленников. Его приглашают в Киев проф. Киевской духовной академии В.Э. Экземплярский, который долгое время был руководителем Киевского религиозно-философского общества и жил идеями соборного и лингвистического возрождения церкви. Архимандрит Спиридон, как человек дела, начинает воплощению этих идей на практике. Он становится руководителем братства во имя Иисуса Слачайшего, в которое входили не только студенты преподавателей университета и духовной академии, но и много представителей рабочего класса.

В братстве возрождалась лингвистическая норма. Архимандрит Спиридон учил людей сознательно участвовать в богослужении. Он получил благословение патриарха Тихона на служение литургии с открытыми царскими вратами, на богослужениях тайны молитвы читались вслух, использовалось общее пение и русский язык. По слову отца Анатолия Жураковского, «он возродил древний церковный идеал».

Кроме того, братство само становился миссионерским, как и предполагал архимандрит Спиридон. Сам архимандрит Спиридон, которого называли «миссионер чайных и ногтевек», много проповедовал среди городских низов. С отцом Анатолием Жураковским они проповедовали в Босицком магазине и в казармах мятежных солдат.

Среди членов братства Иисуса Слачайшего были профессора и студенты, которые вели просветительскую работу, выступая с лекциями в учебных заведениях. В братстве ежедневно проводились духовно-нравственные беседы и беседы о церковной реформе. Кроме того, существовали встречи для детей — «детские беседы», где проповеди на евангельские темы произносили сами дети. Братство вело широкую благотворительную работу среди бедноты, нищих, больных и заключенных. Численность братства быстро увеличивалась. Деятельность архим. Спиридона и его братства имела большой плод и отклик у огромного ко-

личества жителей Киева. Можно сказать, что архимандриту Спиридону (Кислякову) удалось на деле осуществить тот идеал жизни церкви, при котором сама эта жизнь является миссией.

Татьяна Концева (Москва): Архим. Спиридон (Кисляков) проповедовал среди них, больных, заключенных, это низшие слои общества, которые очень близки к смерти, поэтому они очень близки к Христу. Поэтому что они уже перешли какие-то внутренние границы, и они на своей коже это чувствуют. А вот как если бы современный клерк, служителям офисов, к московскому среднему классу, у которого в глазах деньги, карьера, успех, удовольствия, «постойная жизнь», какой она видится современному цивилизации? Услышат ли они? Низшие слои не оказывают влияния на общество, они не могут его перестроить. А те люди, которые имеют силу, власть и возможность что-то менять, уже имеют что-то, имеют какой-то статус. Как им нести блаженную весть?

Ольга Цкитишвили, преподаватель СФИ: Есть опыт удивительного миссионера. Это яркое свидетельство того, что можно говорить о Христе в современном мире. Можно найти эту связь с образами, ценностными рядами, которыми присутствуют в этом мире и которые присутствуют в христианстве. Это блестящее делает владыка Антоний Сурожский.

Иоанна-Яна Калинина, бакалавр богословия СФИ (Рига): Владыка Антоний по своему собственному признанию с момента своего обращения в 14 лет считал миссионерский вопрос абсолютно центральным. Он был убежден, что апостольское служение имеет всеобщий характер: «Мы не можем быть верующими и не быть посланниками Божиими». Он всегда подчеркивал важность для христианина единства веры и жизни. Он действовал в согласии с апостольским принципом: вера от слышания, а слышание — от слова Божия. Принципы его миссии вытекали из его глубокого убеждения, что миссия обращена прежде всего к сердцу человека и отвечает на его глубинные, порою даже не высказанные вопросы. Задача церкви и каждого человека — научиться видеть другого глазами Христа. Каждый человек — икона Христа, может быть несовершенная, может быть, оскорблена, но икона. Униженному, растряенному человеку надо дать понять прежде всего, что его уважают. Этот вопрос особенно остро стоял после второй мировой войны. Одним из принципов миссии митрополита Антония была глубокая вера в человека. Он считал, что христиане должны научиться верить в человека так, как верят в него Бог. Веру в человека он оценивал даже выше любви. Он говорил: мы можем любить человека, даже уже потеряв в него веру. Человек никогда не должен превращаться в объект нашей деятельности — профессиональной, миссионерской. Для каждого человека у него был свой индивидуальный язык диалога. Но определяющим были не социальная принадлежность человека, не уровень его образования, а его сердце. Он подчеркивал, что не нужно говорить «над» человеком, поучать, а свободно делиться своим опытом, не навязывать его другому. Он использовал принцип Марининского: никогда не говорить против человека, потому что это вызывает защитную реакцию, а говорить «выше» него, так, чтобы человеку захотелось себя перерастти и тогда он воспримет то, что ты хочешь ему сказать. Цель миссии — открыть человеку путь к Богу, а не привести в свою конфессию. Живя в Англии, он отказался от искушения

прозелитизма, и поэтому его миссия была очень успешна. К тому же он не верил в массовые и быстрые обращения людей.

Далее в дискуссии шла речь о некой «групповой традиции»: когда яркий человек, у которого есть очень большие плоды — обращавшиеся люди, — по каким-то причинам уходит (выходит из этой эпохи или уезжает в другую епархию), все начинают угадывать. Присутствующие задались вопросом: почему необходимо ждать появления каких-то ярких людей, чтобы миссия возрождалась? И что делать тем, кто «нергик»? Как им исполнить евангельский призыв «Идите, научите все народы...»? Было отмечено и то, что в каждом сообщении о миссионерах зучало: нужна община, и это во многом созвучно тому, что в церкви сейчас много говорят о необходимости евхаристической общинности, собранной на приходе.

Мария Дикарева, бакалавр богословия СФИ (Москва): Об этом же говорят и Миссионерская концепция Русской православной церкви, принятая в 2007 г. В Концепции, опирающейся на богословие миссии, вошел опыт многих миссионеров, занимающихся практической миссией. Важно, что в ней говорится об ответственности каждого христианина за свидетельство. Концепция говорит о том, что миссия церкви коренится в Евхаристии, что без Евхаристии миссия невозможна. Это имеет два аспекта. С одной стороны, цель миссии — введение человека в Богообщение, в таинственную жизнь евхаристической общины. А с другой стороны, это говорит о том, что миссионер не может быть вне евхаристической общины, вне Церкви, потому что община — это и есть явление Церкви. Очень важно, что Концепция уделяет большое внимание именно этому общинному аспекту.

Лидмила Комиссарова: Вокруг тех ярких личностей, о которых сегодня говорилось, всегда собирались люди, общины и братства. Архимандрит Макарий создал миссионерское братство. Он создавал и общины, в которые входили люди нововеркованные и которые потом сами становились миссионерами. Архимандрит Спиридон (Кисляков) собирал вокруг себя людей. Он, конечно, много со своими братьями и сестрами обращал внимание на людей больных и обездоленных. Но ком были те люди, которые миссионерствовали? Архимандрит Спиридон обратился к интеллигенции. И эти люди, собравшись в братство, стали проповедовать тем, кому в то время важно было проповедовать. И что касается ярких личностей... может быть, архимандрит Макарий и архимандрит Спиридон не были яркими деятелями в церкви, пока не начали эту деятельность и так ярко засверкали на этом небосклоне в значительной степени потому, что рядом было не достаточно других людей. Архимандрит Спиридон начал с крестных ходов, но внутри у него что-то такое возникло. Для этого, может быть, и не надо быть выдающимися миссионером, а просто надо быть человеком, открытым сердцем к Христу. То есть мы сами себя не знаем. Мы знаем среди себя людей, которые обладают миссионерскими дарами. Мы еще свои дары далеко не раскрыли и не потому, что нам мешают внешние обстоятельства. Мы сами не очень активны в этой миссионерской деятельности. У нас нет горения сердца. Когда оно появляется, то проявляются и дары.

Редакция благодарит информационную службу Свято-Георгиевского малого братства, подготовившую материал к публикации



Фотина-Виолетта Беляева, бакалавр богословия СФИ (Москва): Архимандрит Спиридон (Кисляков) столкнулся в современной ему церкви с ситуацией гораздо худшей, чем архимандрит Макарий (Глухарев). Его деятельность пришла на последние предкризисные годы в церкви — годы полного упадка и разложения церковной жизни. Кризис системы он лично пережил в начале своей миссионерской деятельности



2

ОКТЯБРЬ 2008

КИФА МИССИОНЕРСКОЕ о б о з р е н и е

В ПРЕОБРАЖЕНСКОЙ ЦЕРКВИ НИЖНЕГО НОВГОРОДА СОСТОЯЛАСЬ ПРИХОДСКАЯ КРЕШАЛЬНАЯ ЛИТУРГИЯ

В воскресенье 28 сентября в Преображенской церкви в Карповке состоялась приходская крещальная литургия. Ее совершил священник Максим Антоненко.

В априле текущего года, в Великую субботу, владыка Георгий совершил первую в нашей епархии крещальную литургию, на которой принял крещение несколько взрослых людей. Уже тогда осознавалось, что такая литургия не будет единичным или происходящим раз в год событием, что это начало процесса постепенного внедрения практики служить крещальной литургию на приходах Нижегородской епархии. Это было вопросом времени — когда будет отслужена первая приходская крещальная литургия.

«21 июля у меня родилась дочь Анися, — рассказал отец Максим, — и я подумал, что это хороший повод положить начало крещению не только взрослых, но и младенцев на крещальной литургии в обычном приходском храме. Тем более что у других прихожан нашей Спасо-Преображенской церкви также родились дети: Глеб на Пасху и Мария в августе. Получилось, что Глеб подождал Анисию, она — Марии, и сегодня мы их всех окрестили. Это позволило нам избежать некоторого формализма при совершении таинства крещения, потому что мы связаны друг с другом духовными и семейными узами, и создать атмосферу непринужденной духовной семейной жизни».

Владыка Георгий поддержал такое стремление и дал свое благословение на служение крещальной литургии в Карповской церкви в один из воскресных дней.

Когда за неделю до совершения крещальной литургии отец Максим обвязал об этом прихожанам карповской церкви, то, по его словам, у части из них возникла некоторая напряженность, поскольку они находились в полной неизвестности и ждали чего-то непонятного. Многие боились, что служба будет очень длинной, что придется тяжело и долго стоять (а хору — петь). Но в результате, когда люди увидели, что суть этой службы — общая молитва, что они не статисты, а реальные участники и свидетели важнейшего церковного таинства, ощутили ту радость, которую при этом подает Бог, то их реакция была исклучительно положительной. После службы люди подходили к нему и говорили, что они в восторге, что давно не испытывали такой благодати, и проявили к крещальной литургии горячий интерес. «Всем очень понравилось», — сказал отец Максим, — поэтому я выражала надежду, что эта практика станет широко распространяться».

Для того чтобы восприемники крещаемых младенцев не чувствовали себя на литургии чужими, отец Максим проводил с ними своеобразные репетиции, как им вести себя в тот или иной момент службы. Ведь им пришлось, в частности, участвовать в Великом входе: они со свечами и с детьми на руках подходили к северным вратам алтаря, встречали священника с диаконом, выходящих из него, и выполняли роль свещеноснесов, обойдя общий процессий вокруг купелей и проводив клириков снова до алтаря. «Важно, что дары — хлеб вино — принесли Богу непросвещенные младенцы и их восприемники от лица всей общины и всей церкви, — считает отец Максим. Конечно, они волновались. Но от той радости и полноты общей церковной молитвы, в которой мы все находились, они пребывают в состоянии благодарности Богу и желании повторить такой опыт. Мы специально крестили троих детей: не меньше, потому что крестить одного нет смысла, ведь литургия — это общее дело, и не больше, чтобы не было шума и чрезмерной суеты. Все прошло весьма и весьма гармонично. И, кстати, литургия получилась не дольше обычной для такого дня: мы служили по Воздвижению, с тремя Апостольскими и Евангельскими чтениями, что удлинило службу, но закончилась она ровно во столько же, во сколько обычно. Опасе-

ния прихожан были совершенно напрасными, поскольку первую часть — литургию оглашенных — мы просто заменили чином крещения и миропомазания».

В своем слове, обращаясь к прихожанам, отец Максим сказал, что всякий, кто желает крестить своих детей в присутствии всей Церкви на Божественной литургии, может это сделать при наличии двух условий: реально воцерковленных родителей, живущих христианской духовной и церковной жизнью, и реально воцерковленных восприемников, которые являются прихожанами логона, исповедуются и причащаются. Те, кто участвует в крещальной литургии, должны отдавать себе полный отчет в смысле происходящего, знать чинопоследование службы. Человек невоцерковленный или мало воцерковленный будет не в состоянии вести себя подобающим образом, в соответствии с тем, какая часть литургии происходит в тот или иной момент.

«Я очень верю и надеюсь, что в скромном будущем ко мне будут подходить люди и просить окрестить их детей и внуков на крещальной литургии, — говорит отец Максим. — То что опыт будет принят и в других приходах, распространится на нашей епархии и постепенно практика служить крещальной литургию становится неотъемлемой нормой нашей духовной, церковной жизни».

Служение крещальной литургии на приходах очень важно, поскольку при этом все люди участвуют в молитве за тех, кто входит в Церковь, становятся христианами, и эта общая молитва соединяет и сплачивает всех членов Церкви. «Может быть, для рассудка это кажется не очевидно, но очевидно для сердца, — говорит он. — Когда мы принимаем младенцев в лоно Церкви, когда молимся с ними и за них, поминая на ектении их имена, мы все учимся любви. А именно для этого Церковь и существует. Чтобы любить не только родных по плоти, но всех, кто вместе с нами верует во Христа».

Крещальная литургия, по мнению отца Максима, помогает возводить таинство крещения, которое в настоящее время пребывает в состоянии упадка и кризиса, потому что его вытеснили в частную требу, в крестильны. В результате оно стало совершаться гораздо менее торжественно, чем панихида или водосвятный молебен, что было бы совершенно немыслимо в Древней Церкви. Поэтому возрождение важного статуса и смысла, который изначально был присущ этому таинству, — серьезная задача.

«Люди должны понимать, что крещение — это не получасовая молитва священника с крестильными родителями в углу храма, а величайшее таинство, которое совершается на Божественной литургии в присутствии всей Церкви», — <http://www.pne.ru/>

ВЫШЕЛ В СВЕТ ПЕРВЫЙ ПЕРЕВОД НОВОГО ЗАВЕТА НА АВАРСКИЙ ЯЗЫК

Институт перевода Библии (ИПБ) опубликовал первый перевод Нового Завета на аварский язык. Это издание — итог семнадцати лет работы переведческого коллектива.

Авары — один из крупнейших и быстро растущих в численности этносов России (более 800 тыс. чел. по переписи 2002 года). Они населяют северную, в основном горную, часть Дагестана. Помимо Дагестана, проживают в Чечне, Калмыкии и других субъектах РФ, а также в Азербайджане, Грузии и Турции.

Аварский язык используется в многих районах Дагестана как язык межэтнического общения; официально аварцами считаются представители многих народов Северного и Центрального Дагестана (андийцы, бектицы, болотцы, арчинцы и др.). Аварский язык относится к восточной (нахско-дагестанской) ветви северокавказской языковой семьи. Из всех народов Дагестана аварцы раньше всех стали записывать тексты на своем языке (XVII в.).

Авары в подавляющем большинстве — мусульмане-сунниты, однако приблизительно до XIII века на террито-

рии Аварии было распространено православное христианство, пришедшее из Грузии, но не пустившее корней и к XV веку окончательно вытесненное исламом. Археологи находят в аварских селах развалины христианских храмов, христианские изображения и надписи.

Первая попытка перевода Библии на аварский язык была осуществлена в конце XIX века, но эта работа не получила продолжения. В 1970-е гг., когда открыта была работа над переводами Писания в России была невозможна. Институт перевода Библии, находившийся в Стокгольме, инициировал перевод Евангелия от Иоанна на аварский язык.

В начале 1990-х гг. Институт перевода Библии начинает ряд проектов в многоязычном Дагестане. В течение нескольких лет формируется группа аварских переводчиков и редакторов, которой удается подготовить вначале Евангелие от Марка (1996), затем — издание Евангелия от Луки и Деяний апостолов (2000) и, наконец, полный Новый Завет на аварском языке (2008).

По откликам первых читателей перевода Священного Писания вызвал большой интерес у тех аварцев, кто читает на своем родном языке. Следует отметить, что чтение на родных языках в Северном Кавказе сейчас не очень популярно — большинство регулярно читающих представителей кавказских народов предпочитает книги на русском языке.

<http://www.ibt.org.ru/>

ИРАНСКИЙ ПАРЛАМЕНТ ПРОГОЛОСОВАЛ ЗА СМЕРТНЫЙ ПРИГОВОР МУСУЛЬМАНАМ, ОТРЕКШИМСЯ ОТ ИСЛАМА

По информации АПА, в соответствии с нормами шариата самой строгой каре — смерти — приговариваются мужчины, пожизненному заключению — женщины. Закон относится к тем, кто принял ислам в сознательном возрасте и потом отрекся от него. Смертной казни подлежат также гадалки, экстрасенсы и гомосексуалисты. Принятый закон не ограничивается границами государства и дает правительству право приговорить к смерти любого мусульманина, отрекшегося от своей веры, где бы он ни жил.

За принятие закона проголосовали 196 депутатов, двое воздержались, семь выступили против.

Миссионерские организации Европы осудили это решение иранского парламента. Отметим, что в мае 2008 года в Ширазе задержали двух бывших мусульман, обратившихся в христианство. Революционный суд Ирана требовал для них смертной казни. Однако не так давно они были выпущены на волю после того, как обвинения в их адрес признали недействительными. Об этом сообщают «Интерфакс».

М.Азад и А.Басират — первые новообращенные христиане в Иране, которых выпустили на свободу после такого длительного заключения. В других обстоятельствах иранских новообращенных отпустили бы на свободу лишь после нескользких недель тюрем.

В Иране отречение от ислама и переход в другую веру до последнего времени не являлось уголовным преступлением. Однако в недалеком прошлом несколько новообращенных были заключены в тюрьму и умерли при загадочных обстоятельствах, как, например, пастор-евангелист Хусейн Соудмандин, которого в 1986 году нашли в камере повешенным.

Недавно иранский президент Махмуд Ахмадинежад предложил парламенту внести изменения в уголовный кодекс и включить отказ от ислама в число преступлений, которые караются смертной казнью. Сейчас, после того как парламент проголосовал за это предложение, новый закон отдан на рассмотрение совета старейшин.

По данным неофициальных источников, 43 человека, принявших другую веру, находятся в заключении в Иране. Почти все они были арестованы в прошлом году.

<http://www.interfax.ru/>

НОВЫЙ ПЕРЕВОД БИБЛИИ ВЫЗВАЛ ВОЗМУЩЕНИЕ У ЯЗЫЧНИКОВ ИНДИИ

Несколько фраз из Библии, недавно переведенной на местное наречие, вызвали волнения в индийском штате Джаркханд.

Речь идет о переводе Писания на язык кудук — одно из самых распространенных в штате наречий, — выполненный Библейским обществом Индии (БОИ). Возмущение местных жителей вызвал стих из книги «Исход» (34:15): «Жертвенные изразцы, стоящие на столы (т.е. идолы — ред.) их сокрушите, столовы выберите священные рощи их». В переводе вместо «жертвенные изразцы» стоит слово «сарна» — так называются капища местных богов.

Чандрикеш Ораон, депутат ассамблея штата от индуистской партии «Бхаратия Джаната» (ПБД) прервал парламентское заседание, потребовав «расследовать и примерно наказать преступление, совершенное БОИ». Он обвинил Библейское общество в «заговоре против последователей племенных культов и стремлении разрушить традиционный уклад жизни», а также в оскорблении религиозных чувств язычников.

Активисты ПБД собрались перед зданием парламента, скандируя: «Нет — оскорблению язычников!»

Глава правительства штата Стивен Маранди заявил: «Мы признаем нашу ошибку. БОИ издало недопустимый перевод. Правительство штата отзовет тираж и примет соответствующие меры к издателю». Однако, поскольку он не уточнил, какие меры имеются в виду, возмущенные индуисты не успокоились и требовали наказания издателя Библии.

Протесты поддержали и местные жрецы. «Христианские миссионеры не имеют права оскорблять чувства язычников. Это может привести к непредсказуемым последствиям», — заявил один из них.

11 индуистских фанатиков задержаны за попытку публично сжечь книги Писания.

<http://www.regions.ru/>

США: ХРИСТИАНЕ И АТЕИСТЫ НАЧАЛИ БОРЬБУ ЗА УНИВЕРСИТЕТСКУЮ МОЛОДЕЖЬ

Традиционно университетские кампюсы в США считались наиболее удобным местом для ведения миссионерской работы. Однако сегодня проповеди занимаются уже не только многочисленные христианские конфессии, но и атеистические группировки, которые в последнее время стали намного более агрессивными.

Новое поколение атеистов значительно превосходит по активности своих предшественников — взять хотя бы флагмана американского атеизма Ричарда Доукинса, книги которого в США одна за другой получают статус бестселлера. Кроме того, ряды атеистов пополняются за счет разочаровавшихся в христианстве протестантских проповедников.

Так на прошлой неделе Джон Лофтус, бывший преподаватель апологетики, объявил «крестовый поход» против христиан университета штата Индиана, где теперь активно продаются книги Лофтуса «Почему я стал атеистом». В прошедшую субботу Лофтус выступил перед университетской молодежью и заявил, что христианство является ложной системой, и сами христиане должны понять, что их вера одна из многих, а существование христианского Бога опровергается при помощи многих аргументов — географических, исторических, философских и др.

На своем сайте «Разоблачение христианства» Лофтус пишет, что долгое время занимался христианской апологетикой, но личная трагедия склонила его к мысли о ложности христианства — Лофтус был отвергнут местной протестантской общиной.

История Лофтуса контрастирует с историей Ли Стробела, бывшего атеиста, который сегодня является известным в США христианским апологетом. Стробел призывает христиан объединиться в борьбе с атеизмом в студенческой среде. Для этого им был выпущен DVD-диск, посвященный дискуссии с атеистами.